

## 感受金色年华的美好

记华盛顿中国知青协会第十次邮轮游  
郭北平

华盛顿中国知青协会知青旅游小组组织的第十次邮轮游，2023年10月14日从靠近英国首都伦敦的南翰普顿港口启航，夜航穿过英吉利海峡，沿欧洲大陆西海岸南下，停靠比利时、法国和西班牙6个港口，于10月23日抵达葡萄牙首都里斯本，历时9天。加上邮轮前和邮轮后的旅游，前后长达三个星期，大家玩的非常尽兴。

此次邮轮之行，有60多位朋友参加，呼朋唤友，化整为零，自由组成多个上岸游、邮轮前和游轮后的旅游小组。最大的一个组多达22人之多，里斯本下船后，这个组又继续了一周的葡萄牙、西班牙两日游。

邮轮启航前一周，就有旅友开始了精彩纷呈的旅行，足迹至苏格兰首府爱丁堡（Edinburgh）。大部分旅友则是以游伦敦为主，及伦敦周边的名胜古迹。比如英国皇室寝宫温莎城堡（Windsor Castle），皇家花园利兹城堡（Leeds Castle）；第二次世界大战期间，出任英国首相并领导英国取得反法西斯战争胜利的温斯顿·丘吉尔出生的布莱汉姆宫（Blenheim Palace），即丘吉尔庄园；还有修建于公元前三千年左右的神秘的史前遗迹巨石阵（Stonehenge）。当然，享誉全球的剑桥大学、牛津大学和英国伟大戏剧家莎士比亚故居史特拉福，都是我们向往多年的地方，这次以偿宿愿。

此次邮轮到访了6个有着千年厚重历史的古城古镇：比利时的布鲁日（Bruges），11世纪建市；法国的鲁昂（Rouen），3世纪；法国的波尔多（Bordeaux）可以追溯到公元前三世纪；西班牙的毕尔巴鄂（Bilbao）13世纪建市；西班牙的维哥（Vigo）开始于15世纪，而在葡萄牙的波尔图（Oporto）的考古，发掘到公元前8世纪的人类生活的遗迹。

比利时的布鲁日就像童话里的一座水城，完整地保存着古建筑。天际间，高高矗立的钟楼和教堂的尖顶此起彼伏。城墙环绕，城门宏大，护城河里有白色的天鹅自由自在地游曳，河上有数不胜数的小桥。圣救主教座堂始建于10世纪，罗马天主教的圣血圣殿始建于12世纪。条石铺路的街道两旁，巧克力店鳞次栉比。我们到达布鲁日的那天上午，正赶上比利时软件公司 Sofico 举办的旅游马拉松比赛，近一万二千名来自比利时各地和一千五百多名来自世界各地的马拉松爱好者，在沿街亲人和游客的阵阵欢呼声中奋力向前奔跑，使这座童话般的古城，洋溢着青春的活力。

我们到吉维尼小镇参观法国印象派大师克劳德·莫奈的花园的那天，天空晴朗，蓝天白云，阳光和煦。虽然已是晚秋，莫奈花园中的“花园”，依然开放着红色的、黄色的、紫色的和白色的鲜花。观赏了五彩缤纷的鲜花后，我们沿着莫奈花园中的“水园”的人工湖缓缓前行。在深绿色的垂柳、鹅黄色的竹林和蓝灰色的灌木丛中，时不时会有几株深红色的枫树，不经意地伸了出来。平静的湖面上，波光粼粼，漂浮着一片片的荷叶。走着走着，一座绿色的木桥出现在眼前，这不就是大师捕捉大自然的色彩和光影变化的地方吗！就是在这个湖边，大师完成了大家喜爱的《睡莲》和《日本桥》的系列创作，而我们今天走进大师的画作，身临其境，站在《日本桥》上，欣赏《睡莲》带给我们的美丽和静谧。我相信，每个人的心弦都被拨动了。

当我仰望莫奈多次临摹的鲁昂大教堂时，感动又一次涌上心头。眼前这座精美的建筑群，始建于公元四世纪，前后历时八百年，三座塔楼以三种不同的建筑风格（早期哥特式、晚期哥特式和文艺复兴）完成，历经沧桑。海盗、瘟疫、战争，被征服，被毁灭，而鲁昂大教堂总能浴火重生！

当邮轮驶达下一个港口，当我们又一次直面教堂、钟楼、歌剧院，交易所，登上一座古堡，走过老街的小巷，我们常会情不自禁地互相交流眼神，赞叹到：“真漂亮，真美！”波尔图的圣本图火车站，二万多块青白色的瓷砖拼成的多幅壁画，讲述着葡萄牙的历史事件，描绘着人民的和田园风光。在这里，我们又一次地感到本地居民对家乡的热爱和对生活的热爱。

一路上，我们在法国的象鼻山海岸品尝鹅肝，在号称世界酒都的西班牙毕尔巴鄂喝葡萄酒，在葡萄牙的波尔图吃蛋挞，在维哥的生蚝“海鲜”一条街小心翼翼地吃刚从海里捞上来的生蚝。

在邮轮上，我们欣赏日本钢琴家的独奏，聆听苏格兰民歌，看摇滚乐的热歌劲舞。还有旅友与四十多年前的大学同学出乎意料的巧遇。

这次旅欧邮轮之行，处处感受到金色年华携手同行的幸福与美好，大家相约，明年南美邮轮上见！